

УДК 338.515

АНАЛИЗ ПРИБЫЛЬНОСТИ БАНКА НА ПРИМЕРЕ ОАО «БЕЛАГРОПРОМБАНК»**М.В. МОРОЗ****(Представлено: И.А. СТРОГАНОВА)**

На современном этапе развития экономики вопрос о прибыльности коммерческих банков является очень актуальным. Поскольку наличие прибыли является обеспечением бесперебойной и стабильной работой банка. В данной статье проанализирована годовая индивидуальная финансовая отчетность ОАО "Белагропромбанка", сделаны соответствующие выводы о результатах деятельности банка за анализируемый период.

Оценка финансовых результатов банка основывается на следующем: во-первых, эффективность любой коммерческой организации заключается в получении прибыли, в том числе и для ОАО "Белагропромбанка". Прибыльность отражает результаты деятельности банка, что позволяет нам судить о его финансовом положении. Поэтому в увеличении объема прибыли заинтересован не только сам банк и его сотрудники, но и государство, акционеры и акционеры, вкладчики банка, партнеры и клиенты.

Прибыль коммерческого банка - это финансовый результат деятельности коммерческого банка в виде превышения доходов над расходами.

10 февраля 2021 года в ОАО "Белагропромбанк" были подведены итоги работы за 2020 год. За отчетный период Белагропромбанк обеспечил выполнение основных показателей развития, нормативов, показал эффективную работу, что отразилось на высоких показателях деятельности по ряду бизнес-направлений.

Балансовая (чистая) прибыль банка приросла к 2019 году на 16% и составила 65,4 млн бел.руб.

В 2020 году банком полностью соблюдались показатели ликвидности – норматив покрытия ликвидности и норматив чистого стабильного фондирования.

Достаточность нормативного капитала Белагропромбанка по состоянию на 01.01.2021 отразилась на уровне 17,8% при установленном Национальным банком нормативном значении 12%, а нормативный капитал вырос на 44 млн руб. и достиг значения 1 876 млн руб.

Операционная прибыль банка за 2020 год составила 570,1 млн руб., что на 26,0 млн руб. (4,8%) выше планового параметра [1].

В части корпоративного бизнеса в 2020 году банк сохранил лидирующие позиции на рынке привлечения срочных ресурсов с долей рынка 22%. Необходимо отметить, что в части привлечения ресурсов от корпоративных клиентов в иностранной валюте рост составил 259 млн в долларовом эквиваленте. По состоянию на 01.01.2021 в банке обслуживается 36 548 клиентов – юридических лиц. Из них 34 384 (94%) – представители МСБ, 2 164 (6%) – крупные корпоративные клиенты.

Объем кредитного портфеля физических лиц в целом по банку по состоянию на 01.01.2021 составил 698,1 млн руб. и увеличился за 2020 год на 39,0 млн руб., или на 5,9%. Банк оказывал кредитную поддержку по направлению финансирования недвижимости в рамках Указа №240.

В сфере международного бизнеса отмечена активность и положительная динамика работы: банк заключил ряд важнейших для бизнеса соглашений с иностранными финансовыми институтами, предусматривающих возможность организации финансирования внешнеторговых операций клиентов банка. В октябре 2020 года Белагропромбанк произвел погашение крупного европейского синдицированного кредита в размере 60 млн евро, привлеченного в октябре 2019 года. Погашение было осуществлено в полном объеме и в строгом соответствии с условиями Кредитного соглашения.

В 2020 году Белагропромбанк получил вторую часть кредитных ресурсов Европейского инвестиционного банка (20 млн евро). Реализованный проект позволяет Белагропромбанку предоставлять уникальные условия финансирования для развития частного малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь. Клиенты Белагропромбанка смогут направить ресурсы, получаемые в рамках данного проекта, на реализацию проектов по приобретению, модернизации или расширению парка оборудования, а также пополнение оборотного капитала.

Годовая индивидуальная финансовая отчетность ОАО «Белагропромбанк» составлена в объеме, утвержденном постановлением № 507, и включает:

- отчет о прибылях и убытках;
- сведения о совокупном доходе за 2020 год.

Таблица 1. – Отчет о прибылях и убытках ОАО «Белагропромбанк» за 2019-2020 год (в тысячах белорусских рублях)

п/п	Наименование статьи	Символ	Пункт примечаний	2020 год	2019 год
1	2	3	4	5	6
2	Процентные доходы	2011	61,80,84	753 013	709 409

Окончание таблицы 1

1	2	3	4	5	6
3	Процентные расходы	2012	61,80,84	435 337	349 816
4	Чистые процентные доходы	201	61	317 676	359 593
5	Комиссионные доходы	2021	62,80,84	258 916	212 519
6	Комиссионные расходы	2022	62,80,84	95 701	71 435
7	Чистые комиссионные доходы	202	62	163 215	141 084
8	Чистый доход по операциям с драгоценными металлами и драгоценными камнями	203	63	47	156
9	Чистый доход по операциям с ценными бумагами	204	64,80,84	17 905	798
10	Чистый доход по операциям с иностранной валютой	205	65,84	66 921	28 434
11	Чистый доход по операциям с производными фин. инструментами	206	66,84	(150)	2 523
12	Чистые отчисления в резервы	207	67,84	162 037	155 186
13	Прочие доходы	208	68,80,84	40 199	28 141
14	Операционные расходы	209	69,80,84	348 629	324 109
15	Прочие расходы	210	70	29 778	25 124
16	Прибыль (убыток) до налогообложения	211	71,84	65 369	56 310
17	Расход (доход) по налогу на прибыль	212	72,84	(63)	59
18	ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК)	2	27,84	65 432	56 251
19	Базовая прибыль на простую акцию	22	73	0,0106	0,0091
20	Разводненная прибыль на простую акцию	23	74	-	-

Источник: основано на основе источника [1].

Таким образом, мы можем сделать вывод, что процентные доходы, процентные расходы, комиссионные доходы, комиссионные расходы, чистый доход по операциям с ценными бумагами, чистый доход по операциям с иностранной валютой, чистые отчисления в резервы, прочие доходы, операционные расходы, прочите расходы, прибыль (убыток) до налогообложения, расход (доход) по налогу на прибыль, прибыль (убыток), базовая прибыль на простую акцию и базовая прибыль на простую акцию в 2020 году были больше чем в 2019, а чистые процентные доходы, чистый доход по операциям с драгоценными металлами и драгоценными камнями, чистый доход по операциям с производными финансовыми инструментами были больше в 2019 году чем в 2020 году.

Таблица 2. – Сведения о совокупном доходе ОАО «Белагропромбанк» за 2019-2020 год (в тысячах белорусских рублях)

п/п	Наименование статьи	Символ	Пункт примечаний	2020 год	2019 год
1	2	3	4	5	6
2	Прибыль (убыток)		27,76	65 432	56 251
3	Прочие компоненты совокупного дохода	301212		(5 332)	9 159
4	Переоценка основных средств и прочего имущества	3012121	14, 42, 57, 76	597	(1 322)
5	Переоценка нематериальных активов	3012122	-	-	-
6	Переоценка ценных бумаг	3012123	26,57,76	(5 929)	10 481
7	Переоценка инструментов хеджирования	3012124	-	-	-
8	Переоценка прочих статей баланса	3012125	-	-	-
9	ИТОГО совокупный доход	30121	76	60 100	65 410

Источник: основано на основе источника [1].

Таким образом, на основании данных таблицы 2 можно сделать вывод, что прибыль банка стала больше в 2020 году по сравнению с 2019 годом, а прочие компоненты совокупного дохода: переоценка основных средств и прочего имущества, переоценка ценных бумаг и совокупный доход был больше в 2019 году чем в 2020 году.

В заключении проведенного исследования можно сделать вывод, что результаты деятельности ОАО «Белагропромбанк» за 2020 год показывают положительную динамику работы, финансовую надежность компании и оптимистичные перспективы развития финансового учреждения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Официальный сайт ОАО «Белагропромбанк» [электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.belapb.by/rus/>. – Дата доступа 20.07.2021.